



资源型城市如何走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子?处在转型关键期的乌海市将目光对准新能源、新材料产业,打造以“风光氢储用”一体的新能源产业基地、以可降解塑料为主要方向的新材料全产业链基地。加快形成

具有全国影响力和竞争力的区域特色产业集群正在成为乌海市产业转型发展的主攻路径。

今年的自治区政府工作报告提出,“牢牢把握推动高质量发展主题,在调结构、转功能、提质量上取得新突破……”同时明确指出“支持乌海建设煤基生物可降解材料产业基地”。这既是自治区为乌海市量身定制的发展方向,也是乌海市必须完成的使命任务。

“乌海将坚决端正发展观念,把

做大总量与调优结构并重,围绕建设煤基生物可降解材料产业基地,打造2个千亿级的产业集群,5个超百亿的产业链群,推进传统产业的迭代升级,新兴产业的提速培育,实现工业总量规模的提质翻番,真正以乌海一域服务好全区大局,体现更多担当,作出更大的贡献。”乌海市委书记唐毅的话语掷地有声。

今天的项目,就是明天的产业;今天的投资结构,就是明天的产业结构。(下转第二版)

## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞

## “五个大起底”在行动

## 推进“五个大起底行动”促进经济高质量发展

新华社北京1月25日电 1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,拉美和加勒比国家是发展中国的重要组成部分,也是全球治理的积极参与者和贡献者,拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的推动力量,为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体

化发挥了重要作用。

习近平强调,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和

全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来。

本报讯 2022年8月,内蒙古在全区范围内开展待批项目、“半拉子”工程、批而未供、沉淀资金、开发区闲置资源要素五个方面的大起底专项行动。我市闻令而动,把“五个大起底”作为重大政治任务,成立了市推进“五个大起底”工作领导小组和专项工作组,各区和有关部门主要负责同志更是亲自上手、亲自推动,有效确保了各项大起底工作稳步推进。

截至去年12月,待批项目大起底方面,待批项目台账中316个项目涉及483项待批手续,已办结465项,办结率96.3%,居全区第6位。补批项目台账中110个项目涉及123项需补批手续,已全部办结,办结率100%,居全区第1位。

“半拉子”工程大起底方面,全市上报自治区的“半拉子”工程项目共9个,已完成整改、具备销号条件的2个。

批而未供、闲置土地大起底方面,批而未供土地处置面积93.33公顷任务,已消化批而未供土地84.5995公顷,消化率91%。闲置土地已提前完成年度目标任务。

沉淀资金大起底方面,我市各预算单位对本单位留用资金进行再次梳理,各财政部门根据《自治区沉淀资金界定、管理和处置办法》对各单位拟留用资金进行研判,提出处置意见,经政府批准同意后,下达《拟留用资金处置意见书》,明确资金动向。同时,我市坚持“集约节约、效益优先”理念,在去年10月底前将收回的1.84亿元沉淀资金(不含

应缴财政收入、质保金及进一步研判数),统筹用于偿还拖欠民营企业和小微企业账款83万元;化解棚户区改造贷款5634.87万元;化解地方政府隐性债务方面1.26亿元。目前,我市已提前完成整改,资金缴回和账户撤销进度均居自治区前列。

开发区闲置资源要素大起底方面,现已受理待批项目7个,共涉及未办手续18项,目前已办结18项,办结率100%。乌海高新技术产业开发区起底沉淀拟上缴资金为15.54万元,目前已完成上缴15.54万元。乌海高新技术产业开发区现有长期停产企业7户,共占用土地53.2公顷,目前已完成整改7户,整改率100%,盘活土地53.2公顷。现有长期停建项目9个,目前已完成整改9个,整改率100%,盘活土地256.53公顷。

随着“五个大起底”行动深入推进,一批经济社会发展中存在的突出问题得到集中解决,经济建设、民生福祉、营商环境等方面的短板得到补齐加强,持续推动了经济社会高质量发展。

下一步,我市将全力推进资源节约集约,深入开展“五个大起底”行动,抓好8个“半拉子”工程、20公顷闲置土地和126.7公顷批而未供土地起底处置,盘活3户停产企业、8户僵尸企业和7个停建项目,推动存量问题清仓见底。同时,乌海市按照自治区推进全社会资源全面节约集约指导意见的要求,该制定方案的尽快制定方案、该建章立制的尽快建章立制,全面提升资源节约集约利用水平,让各类资源真正活起来、高效用起来。(赵晖)

## “12345”:服务不停歇

“您好,请问有什么可以帮您?您需要挪车服务吗?请提供一下对方的车牌号码。……”1月23日,农历正月初二下午4时,伴随着键盘敲击声和鼠标点击声,乌海12345政务服务便民热线受理员王安宁快速记录着市民反映的情况。“挂机后我们会联系车主,还有其他可以帮您的吗?祝您春节愉快!”

春节,正是万家团圆之时,但在乌海12345政务服务便民热线民情民意受理大厅里,近20名受理员依然坚守在岗位上,他们接听市民各种求助投诉电话,认真记录来电内容,并及时转交给相关部门处理。

“平时什么样,春节期间就什么样,一年365天,我们这都有值班。我们也早已经习惯了这样的工作节奏。”王安宁告诉记者,春节期间,受理员全员在岗,女同志上白班,男同志上夜班,保证24小时有人接听电话。

今年27岁的王安宁已经在受理员的岗位上干了4个年头,凭借着扎实的业务能力和突出的工作成绩,如今她已经是



值班长了。“刚开始的时候,压力比较大,心情很压抑,一方面是对业务不够熟悉,另一方面是因为常常接到情绪激动的市民的电话感到很委屈。慢慢地,我换个角度想,我们的工作就是帮助人们解决各种问题的,能为群众办实事,就觉得一切付出都是值得的。”王安宁说。

市域社会治理中心网格化管理科(受理)负责人魏萌彦介绍,除了受理员全员在岗外,他们还安排了值班人员和

应急备用人员24小时值守,为有效应对突发事件导致呼入量激增做好充足准备。此外,市域社会治理中心还提前对接交通、医疗、文旅以及水、电、气、暖、网等部门单位,了解掌握他们的值班时间和工作动态,确保能够快速准确解答市民咨询,及时处置解决市民各类诉求。

目前,乌海12345政务服务便民热线已实现电话、微信、门户网站、微博、抖音“五位一体”24小时受理,并实行12345民情民意受理平台和110报警平台“双线”联动,市民只需拨打“12345”,就能获得13个方面850余项服务。

据了解,春节期间,乌海12345政务服务便民热线日均受理量为1000余件,高峰时达到1200余件。保持全天候畅通热线的背后,是受理员全年无休的辛苦付出。

新的一年,乌海12345政务服务便民热线将一如既往地为广大市民提供优质、高效、暖心的服务,确保群众诉求“事事有回应、件件有落实”。(黄建飞)

## 守护城市清洁 环卫工人“不打烊”

春节是万家团圆的时候,可总有一些人需要坚守岗位。凌晨,当人们还沉浸在甜蜜的睡梦中时,他们已经踏着星光,在大街小巷忙碌起来,他们是城市的“美容师”、环境卫生的“守护者”。春节期间,我市的环卫工人像平时一样坚守在自己的岗位上,打扫街道、清运垃圾、保洁公厕,为全市人民提供了一个干净整洁的节日环境。

1月23日凌晨5:30,乌海启洁城市服务有限公司的员工王凤英已吃过简单的早



饭,匆匆赶往工作场地。今年57岁的王凤英在环卫岗位上已经工作了19年,主要负

责路段的清扫和保洁工作。一把扫帚、一个簸箕、一块抹布就是她全部的工具,一身灰绿相间的工作服就是她的“盔甲”。

在海勃湾区盈泽元商厦附近的一段路旁,王凤英用扫帚认真清扫路面商铺门前的垃圾。由于这一路段商铺较多,窄窄缝隙里的垃圾清扫起来比较麻烦。王凤英沿街一路清扫,遇到扫帚扫不到的地方,她就徒手去捡拾那些细小的垃圾,不一会儿,她所负责的区域便清扫干净。

(下转第二版)

## 20多年的老小区又“靓”了

“前几年小区里的路坑坑洼洼,环境也不好,现在真是大变样了。”说起老旧小区,人们的脑海中会不自觉浮现出“脏、乱、差”的景象,随着我市老旧小区改造不断推进,这些老旧小区变得“净、畅、美”,一个个老小区“靓”起来了。

今年69岁的王志广在工行南小区住了22年,小区环境的变化也给他生活带来不少改变,“现在小区里干净整洁,有的楼还装了电梯,一出小区就是小公园,环境一点不比新小区差,老邻居们都打消了搬家的念头,真没想到我们这老房子能改造得这么好。”工行南小区由于建设年代久远,基础设施老化,排污管道堵塞等情况时有发生,加之小区居民平均年龄在60岁以上,上下楼也给很多居民的出行带来不便。

2020年,该小区被列为自治区老旧小区改造示范小区,凤凰岭街道长青社区的工作人员第一时间向居民征求意见,按照基础类、完善类、提升类三步走的方式,列出“改造清单”。

2021年5月,小区改造正式开工,更换管网、飞线治理、修建道路、安装节能路灯、划定车位、改建日间照料中心、安装电动汽车充电桩、配置爱心超市、智能消防、智能快递柜等一系列工程在居民们的见证下逐步完工。短短几个月,小区环境“新”起来,生活品质“提”起来,公共设施“建”起来,“改造清单”里有的,一样一样都改到位了,“清单”里没有的也都加上了。

老旧小区改造,让小区环境变“净”了,也让邻里间的心更“近”了。住在10号楼的张彦军是他在楼栋的楼长,说起安装电梯的过程,他的言语中满是感动。张彦军告诉记者,10号楼有4个单元,住户年龄偏大一些,去年得知老旧小区可以加装电梯的消息后立刻就去申请了。但在

实地测量后发现,电梯只有三楼、四楼、五楼的住户可以用,一楼和二楼的住户不仅享受不了电梯带来的便捷,采光也受影响。得知此事后,张彦军和单元长与住户们进行沟通调解,没想到老邻居们知道情况后并没有让他们为难,痛快地答应了安装电梯。“每次乘坐电梯我都特别感动,真的太感谢我们的老邻居了。”张彦军说。

在工行南小区西侧的新汇爱心超市,产自团结合新村温室大棚的草莓、芹菜、萝卜、小葱等新鲜果蔬摆满了货架,居民王静正挑选商品,王静说:“我经常过来买东西,这儿的种类多,菜也新鲜,价格也低一些。”

2021年6月份,爱心超市正式开业,负责人李建军一直坚持薄利多销的经营理念,尽量减少价格浮动,精选优质商品。同时,超市还设立了志愿者服务站,经常举办慈善捐助、促销、义卖等活动,还定时为社区居民提供免费理发等公益服务,志愿者可通过服务获得积分,在“积分兑换”活动中,居民可用积分抵交物业费或兑换商品。

“在老旧小区改造的过程中,我们由‘政府包揽’变为‘居民点单’,居民们的观念也从‘要我改’向‘我要改’转变。在居民们的积极配合下以及各级各部门的有效联动中,工行南小区的改造效果特别好,居民的生活品质得到很大提升。”长青社区党委书记郝贵珍说。

老旧小区改造是看得见、摸得着、实打实的民生工程,2023年,我市将持续推动老旧小区改造,计划完成60个老旧小区、2482套棚户区和平房区住房改造,全面启动中心城区南部片区改造,让老旧小区旧貌换新颜,在提升居民居住条件和生活品质的同时,也让大家有更多的获得感和幸福感。

(王江宇)

## 医保政策落实处 惠民便民暖人心

“住院不用交押金,门诊看病买药也可以用医保卡里的钱,现在医保政策越来越方便了,对我们这些患者家属来说真是省钱又省事。”近日,在海勃湾区中医院为父亲办理出院手续的市民井泉说。

井泉的父亲腿脚不便,每到冬天都要到医院扎针缓解腿疼。以前门诊看病不能报销,住院也需要先垫付5000元左右的现金,到了报销时还需要拿着各种材料跑到市民服务中心的

医保窗口办理,这对于既要上班又要照顾父亲的井泉来说很不方便。从去年开始,我市在自治区范围内率先取消了现金缴纳住院押金,凡是在我市正常缴费状态的参保职工,都可以用医保个人账户余额作为住院押金,而且出院即可在医院的窗口办理报销,此外,门诊费用也纳入了医保统筹基金报销,家庭成员(子女、配偶和父母)可以相互共济使用个人账户。

(下转第二版)



### 节日市场供需两旺

春节假期,我市消费市场红红火火,各大商家推出丰富多彩的优惠活动,营造出浓浓的节日气氛。市民纷纷走出家门,开启“节日逛吃”模式,逛街购物下馆子,好不热闹。图为乌海万达广场一角。(高瑞鹏摄)